ОБЛАСТИ



Российская агропромышленная выставка «Золотая осень - 2023». Это ключевое событие в российском АПК традиционно представило главные достижения отрасли в области растениеводства и животноводства. технического и научного развития. В выставке, которая в общей сложности заняла 12 тыс. кв. метров в учебных корпусах и на открытых площадках академии. приняли участие 100 экспонентов-регионов и организаций агропромышленного комплекса. Во временном павильоне была размещена экспозиция животноводства, где все желающие смогли ознакомиться с лучшими породами лошадей, крупного и мелкого рогатого скота, птицы, пушных зверей, а также с разнообразием объектов аквакультуры. Также на площадке «Золотой осени» состоялись различные конкурсы и церемонии награждения победителей.

Насыщенная деловая программа позволила комплексно обсудить широкий круг отраслевых вопросов. В частности, эксперты и участники рынка рассмотрели такие темы, как расширение использования природного газа АПК, развитие фермерского движения в России, производство органической продукции, подходы к оценке экспортоориентированных инвестпроектов и другие направления. Кроме того, на пленарной сессии «Женщины в АПК» представители органов законодательной и исполнительной власти, банковских структур, общественных организаций и агробизнеса обсудили меры, направленные на повышение роли сельских женщин в агропромышленном комплексе.



В пленарном заседание по теме «Инвестиции в будущее: современный взгляд на аграрное образование» приняли участие Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин, министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев, главы субъектов, представители федеральных органов власти, науки, образования и бизнеса. Открывая заседание, Михаил Мишустин отметил, что базовые показатели Доктрины продовольственной безопасности достигнуты и некоторые даже превышены — по зерну, сахару, растительному маслу, мясу, рыбе. По словам премьер-министра, Правительство продолжает внимательно отслеживать ситуацию в агропроме и готово оперативно реагировать на запросы отрасли, как это было сделано в связи с изменением ставки Банком России. «В федеральном бюджете на краткосрочные и инвестиционные кредиты по ставке до 5% в текущем году предусмотрели 158 млрд руб. Но, естественно, стало понятно, что нужны более существенные меры. При поддержке Президента мы выделили в сентябре дополнительные ассигнования — около 55 млрд руб., что позволит выполнить принятые ранее обязательства и просубсидировать предстоящие сезонные полевые работы», — заявил Михаил Мишустин. Также он подчеркнул, что отрасль сейчас на подъеме. И конечно, качество жизни на сельских территориях хоть и постепенно, но меняется к лучшему. «В прошлом году на эти цели направили свыше 420 млрд руб. Примерно на том же уровне остается финансирование и в текущем году. Предусмотрены соответствующие ассигнования и в проекте трехлетнего федерального бюджета, который поступил в Государственную Думу», — сказал Михаил Мишустин.

В ходе пленарного заседания Дмитрий Патрушев рассказал о предварительных итогах работы отрасли в 2023 г. Российский АПК сегодня — это самодостаточный сектор экономики, который способен эффективно работать вне зависимости от внешних ограничений. За последние полтора года агропромышленный комплекс адаптировался к изменившимся условиям. Перестроены логистика и внешнеэкономическая деятельность, система господдержки и механизмы таможенно-тарифного регулирования. Активизирована работа по повышению импортонезависимости в таких системно значимых областях, как селекция и семеноводство, биотехнологии, производство различных пищевых ингредиентов, упаковки. По оценке главы Минсельхоза, в 2023 г. отрасль вновь покажет рост во многих сегментах. В частности, увеличится производство скота и птицы, молока, продукции аквакультуры, большинства видов продуктов питания. Объемы всех основных сельхозкультур будут выше средних значений за пять лет, в том числе урожай зерна станет одним из лучших и при сохранении благоприятной погоды может достичь 135 млн т в чистом весе, из которых около 90 млн т — пшеница. Вместе с тем мировые цены и ожидание высокого урожая оказывают давление на внутренние цены на зерно.



В связи с этим Минсельхоз планирует уже в конце 2023 г. запустить интервенции в объеме до 2 млн т. Также в этом году планируется направить дополнительно 10 млрд руб. на поддержку производителей зерна. Еще 10 млрд руб. будет предусмотрено на те же цели в первом полугодии 2024 г. Кроме того, министр напомнил, что Правительством выделены дополнительные средства на льготное кредитование в АПК. Это позволило в том числе на 30% увеличить лимит субсидий по «коротким» кредитам, максимально востребованным в период сезонных полевых работ.

Говоря о развитии экспорта продукции АПК, Дмитрий Патрушев подчеркнул, что несмотря на внешнеторговые ограничения, в 2023 г. страна достаточно динамично наращивает поставки продовольствия зарубежным партнерам. Объем уже сейчас существенно опережает показатель за аналогичный период прошлого года и составляет почти 33 млрд долл. Как ожидается, по итогам года экспорт превысит 45 млрд долл., что станет рекордом для нашей страны и позволит сохранить статус нетто-экспортера. При этом впереди еще много задач, которые предстоит решать совместно со всей отраслью, в том числе с профильными вузами и научными организациями. В вузах Минсельхоза России учатся более 274 тыс. человек. Чтобы создать им возможности для получения качественного современного образования, ведомство в последние годы проводит трансформацию образовательного процесса. Главная цель — адаптация подготовки под реальные запросы рынка. В частности, постоянно проводится актуализация образовательных программ, к которым абитуриенты проявляют высокий интерес.

Сегодня практика для студентов полноценно встроена в образовательный процесс в каждом вузе. Для совер-

шенствования практической подготовки Минсельхоз со своей стороны модернизирует материально-техническую базу вузов и входящих в их структуру учхозов. Выстраивается сотрудничество вузов и научно-исследовательских институтов. Благодаря этому молодые ученые имеют возможность на старте карьеры перенимать опыт у именитых профессионалов из научной среды.

По материалам: russianagroweek.ru



В рамках деловой программы 25-й Российской агропромышленной выставки «Золотая осень - 2023» состоялась пленарная сессия «Предварительные итоги развития отрасли растениеводства в 2023 году и задачи на 2024 год». Актуальную повестку обсудили заместитель министра сельского хозяйства Андрей Разин, представители Россельхозцентра, региональных органов управления АПК, отраслевых союзов и организаций. Отмечено, что основной текущей задачей российского АПК является успешное завершение сезонных полевых работ. На Юге страны уже убрали зерновые, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке работы продолжаются. В значительной части регионов еще предстоит уборка поздних сортов культур. Ожидается, что в этом году объемы масличных, сахарной свеклы, овощей, картофеля, плодов и ягод будут не ниже среднемноголетних значений. Также сейчас набирает обороты сев озимых культур, который уже проведен на площади 13 млн га. Всего под урожай 2024 г. будет засеяно около 20 млн га, что существенно выше прошлогоднего показателя.

Особое внимание было уделено материально-технической обеспеченности аграриев. Одна из приоритетных задач для повышения урожайности и валовых сборов — увеличение объемов внесения минеральных удобрений. С начала года сельхозтоваропроизводители закупили их около 4,2 млн т, что выше прошлогоднего показателя. Также благодаря механизмам поддержки выросла энергообеспеченность сельхозорганизаций. К настоящему времени закуплено более 39,8 тыс. единиц техники, в том числе 9,6 тыс. тракторов, что на 400 единиц больше уровня 2022 г. Наиболее актуальным вопросом остается доступность топлива. Минсельхоз принимает все необходимые меры, чтобы не допустить срывов в процессе сезонных полевых работ.

С докладами выступили руководители отраслевых союзов и организаций, научного и бизнес-сообщества. Участники обсудили перспективы развития зернового экспорта, ситуацию на рынке химических средств защиты растений другие актуальные вопросы.



На панельной дискуссии «Стратегия развития производства органической продукции» заместитель министра сельского хозяйства Максим Увайдов отметил, что Минсельхоз России уделяет самое пристальное внимание вопросам сохранения природных богатств и обеспечения внутреннего рынка органической продукцией. В результате совместной работы ведомства с заинтересованными органами государственной власти, Роскачеством, учебными заведениями и производителями была подготовлена Стратегия развития производства органической продукции, которая в июле этого года была принята

Правительством РФ. Ее основными задачами являются увеличение потребления органики, повышение информированности и доверия населения к такой продукции, расширение направлений экспортных поставок и выход на новые перспективные рынки, а также развитие каналов сбыта и наращивание земельных площадей, на которых применяется технология органического земледелия. Кроме того, стратегия направлена на снижение административного воздействия на производителей, развитие технологий и стартапов в этой сфере, обеспечение отрасли квалифицированными кадрами. В настоящее время Минсельхоз разрабатывает детальный план мероприятий по реализация основных положений стратегии. По словам Максима Увайдова, российский рынок органической продукции получил серьезный импульс с принятием соответствующего федерального закона. Если с 2016 по 2020 год было выдано всего 19 органических сертификатов, то сейчас количество таких документов выросло в 18 раз и достигло 340. Такой динамике способствуют, в частности, инструменты поддержки. Среди них компенсация затрат на международную сертификацию, льгота для малого бизнеса от Роскачества, а также ряд региональных мер, например в Воронежской и Белгородской областях, Республике Мордовия и Ханты-Мансийском автономном округе. Минсельхозом проведен анализ эффективности действующих инструментов поддержки, лучшие практики планируется предложить для реализации на федеральном уровне.

Заместитель министра сельского хозяйства Сергей Левин принял участие в панельной дискуссии «Аграрный экспорт регионов России: развитие региональной инфраструктуры поддержки как драйвер развития экспорта продукции АПК». По его словам, в ходе реализации Федерального проекта «Экспорт продукции АПК» создана комплексная система мер поддержки аграрного экспорта, которая обеспечивает помощь российским компаниям на протяжении всего экспортного цикла — от запуска инвестпроекта до продвижения на зарубежных рынках. При этом замминистра отметил необходимость перехода к системному развитию мер поддержки на региональном уровне. «Подобный подход становится очевидным, если принять во внимание тот факт, что почти 70% российского экспорта продукции АПК приходится на 10 регионов-лидеров. Однако у нас имеется гораздо большее количество субъектов, обладающих потенциалом значительного увеличения аграрного экспорта. В настоящее время происходит раскрытие этого потенциала. Если в 2017 г. число регионов с объемом экспорта свыше 200 млн долл. составляло 17, то в 2022 г. оно достигло 35», — заявил Сергей Левин.

В настоящее время в большинстве субъектов сформированы региональные рабочие группы в области развития

экспорта, которые занимаются реализацией региональных планов. Также в работу вовлечены представители Минсельхоза за рубежом. В ближайшее время состоится запуск нового формата взаимодействия «Час регионов с сельхозатташе». В его рамках компании-экспортеры смогут обсудить актуальные вопросы с представителями министерства из наиболее перспективных для регионального экспорта стран. Прямая связь органов управления АПК и бизнеса с атташе позволит наладить контакты с потенциальными потребителями продукции, производимой в регионах, и упростит выход на внешние рынки. По мнению Сергея Левина, в дальнейшем динамика российского аграрного экспорта будет зависеть от работы на местах и от того, насколько эффективно федеральная экосистема будет дополнена региональными мерами поддержки. Развитие локальных инструментов позволит более прицельно поддерживать аграрные компании с учетом специфики конкретных территорий.



Вопросы замещения иностранных информационных систем и программного обеспечения отечественными решениями, а также сохранения финансовой устойчивости организаций АПК в условиях внешних вызовов обсудили участники деловой программы в третий день выставки. В мероприятиях, посвященных этим темам, приняла участие заместитель министра сельского хозяйства Елена Фастова. По ее словам, Минсельхозом России создан отраслевой комитет «Агропромышленный комплекс», сформированы индустриальные центры компетенций по замещению импортных решений по направлениям: «Растениеводство»,

«Животноводство» и «Пищевая и перерабатывающая промышленность». В текущем году создан еще один ИЦК — «Рыбохозяйственный комплекс». В их составы вошли представители системообразующих организаций отрасли. В настоящее время в рамках работы ИЦК отобраны шесть проектов с общим объемом финансирования более 1,6 млрд руб., из которых два уже получили грантовую поддержку в объеме 383 млн руб., один проект реализовывается за счет собственных средств бизнеса, еще один — в стадии заключения соглашения с Российским фондом развития информационных технологий, а по двум проектам уточняются параметры. Как отметила замминистра, перед ИЦК стоят масштабные задачи. Необходимо провести инвентаризацию программных продуктов по отраслевым направлениям, выявить критические и важные решения, сформировать перечни отечественных разработок и заказчиков, у которых имеется потребность в ПО и финансирование на данные цели. Также важно продолжить работу над расширением количества участников ИЦК в реализации особо значимых проектов, включив в него не только крупные агрохолдинги, но и средний бизнес. Елена Фастова подчеркнула, что главная задача сейчас сформировать основу лучших отраслевых отечественных программных решений, которые можно быстро внедрить на предприятиях АПК, заместив иностранные продукты. Для этого при Минсельхозе России создано АО «Агропромцифра» — отраслевой ІТ-центр компетенций.

На круглом столе «Сохранение финансовой устойчивости организаций АПК в условиях внешних вызовов» участники обсудили рентабельность сельхозорганизаций в разрезе отраслей агропромышленного комплекса. По словам Елены Фастовой, пятилетняя динамика основных финансовых показателей АПК свидетельствует, что отрасль справляется с внешними вызовами, хотя при этом они оказывают влияние на маржинальность производства. Говоря о влиянии мер господдержки на рентабельность отдельных отраслей,

замминистра отметила высокую зависимость от субсидий по мясному КРС, овцеводству и козоводству, а также производству молока. За последние пять лет отмечена положительная динамика прибыльных организаций в молочной отрасли. При этом фермы с поголовьем от 800 голов основного стада и выше более рентабельны. Важными факторами являются и организация производства, и качество молока, и наличие собственной лаборатории, а также возможность работы с переработчиками и сетями. Поэтому Минсельхоз России планирует и дальше стимулировать модернизацию молочных ферм и увеличение поголовья, в том числе посредством предоставления господдержки в виде КАПЕКСов. Елена Фастова отметила, что на сегодняшний день применяются разнообразные механизмы поддержки со стороны государства, которые прямо или косвенно нацелены на поддержание доходности и, соответственно, финансовой устойчивости АПК. Это прямые субсидии производителям, льготное кредитование, поддержка экспортных операций и ряд других инструментов.

















Основные тренды развития ветеринарии и обеспечение эпизоотического благополучия обсудили в ходе круглого стола «Актуальные вопросы государственной ветеринарной службы». В мероприятии приняли участие статс-секретарь — заместитель министра сельского хозяйства Максим Увайдов, руководитель Россельхознадзора Сергей Данкверт, представители территориальных управлений Россельхознадзора, региональных ветслужб и отраслевых ассоциаций. Как было отмечено, роль ветеринарии заключается в обеспечении населения безопасной продукцией, стабильной эпизоотической обстановки на территории страны, снижении количества заболеваний животных, повышении производственной эффективности и экспортного потенциала.

Подводя предварительные итоги текущего года, Максим Увайдов заметил, что по ряду инфекций удалось достичь стабильно положительной динамики. Не допущено заноса экзотических болезней, обеспечено благополучие и поддержан статус по ящуру, значительно снизилось количество случаев заболевания животных бешенством, несколько лет не регистрируется классическая чума как среди домашних свиней, так и в дикой фауне. Все это результат слаженной и планомерной работы ветеринарной отрасли: организации и проведения в регионах полного комплекса противоэпизоотических мероприятий, эффективного осуществления контрольно-надзорных полномочий, в том числе с использованием цифровых технологий. Кроме того, на регулярной основе региональными госветслужбами проводятся специальные учения. В текущем году Минсельхоз России принял участие в таких мероприятиях, организованных регионами семи федеральных округов, а по стране проведено 683 региональных учения и 87 в межрегиональном формате. В будущем планируется их организация и на межгосударственном уровне. Одновременно Минсельхоз продолжает работу по повышению компетентности и достоверности результатов исследований ветеринарных лабораторий. С 2022 г. компенсируются затраты на аккредитацию госветлабораторий с ежегодным финансированием около 500 млн руб. Кроме того, в субъекты поставляются средства диагностики и профилактики болезней животных. В текущем году финансирование этого направления составило 3,7 млрд руб.

Участники круглого стола также обсудили динамику развития рынка ветпрепаратов. Прогнозируемый объем этого сектора в 2023 г. — до 73 млрд руб. Всего в России зарегистрировано 2247 ветпрепаратов, из них более 60% отечественного производства. В настоящее время российские предприятия ведут активную разработку новых высокотехнологичных продуктов. В текущем году планируется зарегистрировать более 90 препаратов: 26 — в сегменте для мелких домашних животных и более 68 — для продуктивных животных. В этом году предприятия готовы увеличить объемы более чем на 5 млрд руб.

По материалам mcx.gov.ru / press-service /